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Kompetenzbereichsprifung

Kand-Nr.

AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z1 Fahrzeug-Elektrik-Elektronik schriftlich 07.09.2019

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z.B.
zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele
aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, bericksichtigt.

Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort
richtig.
Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit

Datum: 15.08.2019

'% einem Visum gekennzeichnet werden.

=

g% Bei Berechnungen mit schriftlichem Losungsgang, muss der

g% Rechnungsgang klar ersichtlich sein; Zahlenwerte sind mit

o Masseinheiten zu versehen.

£%

E% Auswertung: Blatt2 Aufg. 1-3 Vorgegeben 06 Punkte

2 Blatt 3 Aufg. 4-6 Vorgegeben 06  Punkte

3 Blatt4 Aufg. 7-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt5 Aufg. 9-11 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 6 Aufg. 12 -13 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7 Aufg. 14 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 8 Aufg. 15-16 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 9 Aufg. 17 Vorgegeben 04 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte

Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mégliche Punktezahl :

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

1. Widerstandsschaltung:

Die Widerstande R; bis Res weisen alle den gleichen Widerstand auf.
In abgebildeter Darstellung (S1 und S2 offen) zeigt das Ohmmeter einen Wert von
10 Q an.

a) Wie gross ist der
Widerstandswert von R4? T

(Resultat ohne Losungsweg)

S1

Ra

®
Ri=30Q
.

Rs

Rs
2. Magnetismus:

Beurteilen Sie folgende Aussagen mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Zur Vermeidung von Wirbelstromverlusten werden lamellierte Eisenblechpakete
anstatt Massiveisenkerne verwendet.

Durch weichmagnetische Eisenkerne werden Hysteresisverluste klein gehalten.

Bei Verwendung von Luftspulen ist die Magnetisierungskennlinie proportional zum
Spulenstrom.

Die Verwendung von hartmagnetischen Eisenkernen verringert die
Koerzitivfeldstarke.

3. Spannungsteiler:

Ein Potenziometer mit Ry = 1 kQ R
und neg.-log.-Kennlinie wird in der RN:“
angegebenen Schaltung als 100% Ug=10V
Spannungsteiler betrieben. 80°% -
Wie gross ist die =S )
Ausgangsspannung Ua, wenn der 60% ,%_Q(\. o/ 0° jU,
Schleifer des Potenziometers auf T M
o = 100° eingestellt ist? i

20—
L Us=3V 0° 50° 100° 150° 200° 250° 300° o
OUs=5V Drehwinkel
OUa=7V

O Ua bleibt unverandert, da der Querstrom konstant ist.

Mdgliche Punktezahl :
Blatt 2

6

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

4. Transistorschaltungen:

Welche Aussage zum Bild ist richtig?

O Diese Schaltung stellt einen
Schmitt—Trigger dar.

O Diese Schaltung ist eine
Verstarkerschaltung.

O Diese Schaltung beinhaltet
MOS-FET-Transistoren.

O Diese Schaltung ist eine
monostabile Kippschaltung.

Re

5. Phasenlagen:

Welcher der vier angegebenen Verbraucher (a-d) bewirkt die im Diagramm
dargestellte Phasenverschiebung?

o__
u O a) O c) L
!
u
N . - - o—
\ I\,/ \ ,’
\90° ' \I / |

0 3
\ LA L
\\ /6700 \\ W x O b) O d)
~ Mo

6. Starterbatterie:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Starterbatterie mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Entladekapazitat ist eine von der Elektrolyttemperatur unabhangige Grésse.

Mit zunehmender Plattenflache verringert sich der Innenwiderstand einer Zelle.

Der Innenwiderstand wird durch Taschenseparatoren verkleinert.

AGM-Batterien sind durch den hohen Sattigungsgehalt des Vlieses anfallig auf
Saureschichtung.

Blatt 3

Mdgliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

7.

8.

Kondensator:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu Kondensatoren mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Elektrolytkondensatoren eignen sich wegen
ihres Kapazitatsvorteils vor allem im Einsatz I
in der Wechselstromtechnik. O

Wenn ein Kondensator die Kapazitat von Uj | C1
0,68 uF aufweist, entspricht dies 680’000 pF. 1n

l®
c

Wird bei der rechts dargestellten Schaltung
der Schalter S gedffnet, vergrossert sich die Fv U, c2
Gesamtkapazitat.

Die Betatigung des Schalters S in der rechts
dargestellten Schaltung hat keinen Einfluss
auf die Ladezeit.

Berechnen Sie die Leistung an der Z-Diode.
(mit vollstdndigem Ldésungsweq)

:

=12V

U
|
i
2k0

U,=63V

RL

Blatt 4

Mdgliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

10.

11.

Welche Aussage zu dieser Abbildung ist richtig?

O Diese Abbildung zeigt Fotodioden.

O Solche Widerstande kénnen fir
automatische Lichtsteuerungen
verwendet werden.

[0 Diese Abbildung zeigt Solarzellen.
O Je mehr Licht auf dieses Bauteil

auftrifft, desto mehr Widerstand
resultiert.

Diodenschaltung:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen uber die Schaltung mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Die Schaltung wird nicht mit Strom
durchflossen, da die Zenerdiode in
Sperrrichtung geschaltet ist.

V1 zeigt 0 Volt an.

Durch die Schaltung fliesst ein Strom
| =230 mA.

12V

Eine Erhéhung der
Versorgungsspannung U fuhrt zu
einer linearen Erhéhung der Anzeige
von V3.

U

Y
O

Die Frequenz der Spannung U wird erhdht. Welche Behauptung hierzu ist richtig?)
O Der Phasenwinkel zwischen Strom und —i
Gesamtspannung wird kleiner. R
O Die Spannung an R wird grosser.
U=
O Der Strom | wird kleiner. konst. ng

O Der Gesamtwiderstand der Schaltung wird kleiner.

Blatt 5

Maogliche Punktezahl :

6

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

12.

13.

Arbeitssicherheit:
Welche Aussage ist richtig?

O Ab den Spannungen 80 VAC / 200 VDC entsteht bei Personen eine lebensgefahrliche
Situation.

O Die Fehlerstromschutzeinrichtung vergleicht die Spannung zwischen dem Aussen- und
dem Neutralleiter.

O Der PE-Schutzleiter verhindert einen Kurschluss zwischen dem Aussen- und dem
Neutralleiter.

O Nebst der Stromstérke und der Einwirkungsdauer des Stromes hat auch der Weg des
Stromes einen Einfluss auf das Herzkammerflimmern.

Start-Stopp-System:

a) Die Abbildung zeigt ein Blockschaltbild eines Start-Stopp-Systems.
Begriinden Sie den Einsatz von Pos. 1!

Zindschloss

Speicher

®re, ©

1519 Schalter

Starter

b) Beurteilen Sie die Aussagen zum Start-Stopp-System mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!

Der Ladezustand der Starterbatterie hat keinen Einfluss auf das Start-Stopp-
System.

Das Signal des Drucksensors im Bremssystem hat keinen Einfluss auf das Start-
Stopp-System.

Das Start-Stopp-System wird durch die Regeneration des Partikelfilters
beeinflusst.

Bei Schaltgetrieben wird die Ganghebelstellung nicht iberwacht.

Blatt 6

Mdgliche Punktezahl :

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
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14. Starter:

In welcher Abbildung ist das Einrtickrelais richtig dargestellt?

i

................

vvvvvvvvvvvvvvvvvv

vvvvvvvvvvvvvvvv

Blatt 7

Mogliche Punktezahl : 2

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

15. Nichtlineare Widerstande:

Durch zunehmenden Lichteinfall nimmt die
Beleuchtungsstarke von 8 Ix auf 100 Ix zu.

Um welchen Wert andert sich dadurch der

Widerstand am LDR?
(Resultat ohne Lésungsweg)

Widerstand R in Q —»

16. Arbeitssicherheit;

Welche Aussage zu dieser Schaltung trifft zu?

O Diese Schaltung reagiert auf zu hohe
Strome.

O Die Funktion dieser Schaltung schitzt vor zu
hohen Netztemperaturen.

O Diese Schaltung reagiert auf
Stromdifferenzen zwischen Zu- und
Ruckleitung.

O Die Kabelfarbe fiir die Leitung ,L“ ist
grun/gelb und fur die Leitung ,N“ hellblau.

108

10°

w

104

w

o
w

w

102

100 >

Beleuchtungsstarke Ey in IX —

10!

> 102 > 103

Blatt 8

Mogliche Punktezahl :

4

Erreichte Punktezahl :




Diese Prufungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

17. Innenwiderstand:

Berechnen Sie die Spannung an den Abblendlichtern wenn die Leerlaufspannung
der Batterie 13,2 V betragt, und der Innenwiderstand einen Wert von 10 mQ

aufweist.

Die temperaturabh&ngige Widerstandsanderung der Lampen ist zu vernachlassigen.

(mit vollstdndigem LOsungsweg)

i
S

TR

e

(12V / 55W)

(12V / 55W)

Blatt 9

Mdgliche Punktezahl :

4

Erreichte Punktezahl :




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

Kompetenzbereichsprifung Kand-Nr.
@ AGVS | UPSA AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND Note / Pkt:
AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR
Zeit: 45 min
schriftliche ¢ d Sicherhei
Arbeiten Z2 Komfort- und Sicherheitssysteme 07.09.2019
Name/Vorname:
Wichtig:  Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B.

zwei Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.
In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,

entsprechend der verlangten Anzahl, bertcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Multiple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten mussen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1 Vorgegeben 02 Punkte
Blatt 3  Aufg. 2 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 4  Aufg. 3 Vorgegeben 03 Punkte
Blatt5 Aufg. 4-6 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 6 Aufg. 7-8 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 7  Aufg. 9-11 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 12 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 9  Aufg. 13-15 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 10 Aufg. 16 Vorgegeben 02 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mogliche Punktezahl:

Datum: 15.08.2019

Erreichte Punktezahl




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

1. Heizung- und Klimatisierungsautomatik:
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Beantworten Sie die Fragen zum dargestellten Klimaanlagen-Schema!
a) Welche Aufgaben haben die beiden Druckschalter?

b) Welche Spannung in Volt messen Sie bei eingeschalteter Zindung vom Ausgang der
Sicherung nach dem Heizrelais bis zum Steuergerate-Anschluss «<PSW» wenn die

Anlage storungsfrei arbeitet?

Mogliche Punktezahil:

2

Blatt 2

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

2. Heizung- und Klimatisierungsautomatik:

=l

Enthalpie (h)
kJ/kg -

| FE—

a) Die Strecke 2 besteht aus drei Zonen. Notieren Sie die Fachbegriffe der drei Zonen
von rechts beginnend!

Zone 1:

Zone 2:

Zone 3:

b) Notieren Sie drei Bedingungen, die erflillt sein missen, damit eine intakte, fehlerfreie,
vom Fahrzeughersteller verbaute Standheizung gestartet werden kann.

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 3

5

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

3. Wisch-Waschanlagen:

19 .

LIM

Hall T T

sensor 1

Hall
sensor 2

31

Beantworten Sie die Fragen zum dargestellten Scheibenwischer-Schema mit Reversierung!

a) Wie werden die Umschlaggerausche in den Endlagen reduziert?

b) Zeichnen Sie die Signale am PIN 8 bei hoher Drehzahl (links) und bei tiefer Drehzahl
(rechts) ein!

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 4

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

4. Insassenschutzsysteme:

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zu den Gurtstraffern mit Gurtkraftbegrenzung mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Sehr leichte Personen (z.B. 30 kg) haben die grésste Schutzwirkungen durch
den Gurtstraffer mit Gurtkraftbegrenzung.

Je schwerer die Person, desto mehr werden die Gurten nachgezogen und
verhindern so ein Aufschlagen auf das Lenkrad oder Armaturenbrett.

Bei allen Systemen wird die Gurtkraftbegrenzung durch das Steuergeréat
geregelt.

Gurtstraffer mit Gurtkraftoegrenzung vermindern eine mogliche Uberlastung im
Brustbereich.

5. Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zum Uberrollschutzsystem mit «richtig» (R) oder

«falsch» (F)!

Bei Cabriolets werden auch Uberrollbiligel eingesetzt, um die Insassen zu
schitzen.

Ein Uberrollsensor besteht aus drei einzelnen Beschleunigungssensoren fiir die
X-, Y-, und Z-Achse.

Uberschlagt sich ein Fahrzeug (Limousine) werden nur die Seiten- und
Kopfairbags ausgelost.

Bei Auslésung von Seiten- und Kopf-Airbags findet Uber Gasoéffnungen ein
schneller Druckabbau statt, damit z.B. der Kopf nicht am prallen Luftsack
aufschlagt.

6. Beurteilen Sie die Aussagen zum Airbag-System mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Festtreibstoffgasgeneratoren erzeugen einen kalten und giftigen Stoff fir das
Aufblasen des Luftsackes.

Der Treibstoff der Festtreibstoffgasgeneratoren besteht bei neueren Systemen
aus Argon.

Die zweistufigen Airbagauslosungen werden ausschliesslich in Hybridbauweise
realisiert.

Hybridgeneratoren bestehen aus einer Kombination von einer Druckgasflasche
(gefllt mit Edelgas) und einer damit verbundenen Zindeinheit mit
Festtreibstoff.

Mdgliche Punktezahl:

Blatt 5
Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
COPYRIGHT AGVS/UPSA

Zentralverriegelung:

a) Welche Aussage zur Funk-Fernbedienung ist richtig?

O

O

Abbildung B entspricht einer Frequenz-
Modulation. A

Abbildung A entspricht einer Amplituden-
Modulation.

Die Tragerfrequenz fur Funkfernbedienung
(Schweiz) betragt 43,3 MHz. B

Die Tragerfrequenz fur Funkfernbedienung
(Schweiz) betragt 433 MHz / 866 MHz.

b) Welche Bedeutung hat die gestrichelte Linie im Zentralverriegelungsmotor?

Der Schalter ist elektrisch mit dem
Motor verbunden.

Der Schalter wird elektromagnetisch 13 4
vom Motor betatigt.

-
Der Motor ist mit einem Gestange mit [
dem Schalter verbunden. |
Durch den Motorlauf wird der Schalter -
betétigt.

.Keylessgo-System®: Sensor im Turgriff
Die Hand wird in die Turgriffmulde eingetaucht (gran).
Nach welchem Prinzip wird der Offnungswunsch erkannt?

O

O

O

O

Infrarot

Kapazitiv

Magnetoresistiv

Induktiv

Zugangs- / Fahrberechtigungssysteme und Diebstahlwarnanlagen:

Blatt 6

Mogliche Punktezahil:

6

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
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9. ,Keylessgo-System®: Aussendetektion / Chipkarte / Schltssel:
Welche Aussage zur Aussendetektion (rot) und Chipkarte / Schlissel ist richtig?
O Die Chipkarte / Schliissel sendet den
Wechselcode an das Steuergeréat
.Keylessgo*.
O Die Wechselcodelbertragung von der ‘
Chipkarte / Schlussel zum Steuergerat ‘
.Keylessgo® erfolgt Uber die Aussen-
Detektion.
O Beijedem ,Keylessgo-System® ist die
Aussen-Detektion dauernd aktiv.
O Uber die Aussendetektion wird ein Wecksignal von 433 MHz an die Chipkarte /
Schlissel gesendet.
10. Welche Aussage zur Diebstahlwarnanlage ist richtig?
Gemass VTS ...
O massen die akustischen und optischen Warneinrichtungen mindestens 25 Sekunden
und maximal 30 Sekunden lang aktiviert werden.
O darf das akustische Signal nur als Dauerton abgegeben werden.
O missen optische Warneinrichtungen mindestens 25 Sekunden und maximal
5 Minuten lang aktiviert werden.
O gibt es keine zeitliche Begrenzung fir akustische und optische Warneinrichtungen.
11. Fensterheberanlagen:
Beurteilen Sie die Aussagen zum Fensterheber mit automatischem Hochlauf mit
«richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Solche Systeme, vorne eingebaut, missen einen Einklemmschutz aufweisen.
Als Antrieb wird ein Reihenschlussmotor verwendet.
Systeme mit Hallgebern missen nach dem Trennen der Spannungsversorgung
neu angelernt werden.
Diese Systeme kdnnen auch fernbedient werden.
Mogliche Punktezahil:
Blatt 7

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
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12. Spiegelpositionierungssysteme:
Fragen zum Schaltplanauszug «Aussenspiegel links»:

a) Wozu dient die Beleuchtung («Puddle Light»), welche im Spiegelgehéuse eingebaut ist?

b) Welche Auswirkung hat eine Signaldanderung an PIN 17 des «Modul — Fahrertir
(DDM)»?

¢) Welcher Zustand herrscht an den PIN 1 — 4 des Aussenspiegels, wenn er gerade in
der Hohe verstellt wird?

O PIN1=12V/PIN2=0V/PIN3=0V/PIN4=0V
O PIN1=0OV/PIN2=0V/PIN3=0V/PIN4=12V
O PIN1=12V/PIN2=12V/PIN3=0V/PIN4=0V
O PIN1=12V/PIN2=12V/PIN3=12V/PIN4=0V
Modul - Fahrertiir (DDM)
PL22
s0-vearT  (Eat— Al OG-YE WA 15 Turverriegelungsschalter - Fahrertir
oND :(;E?s JIDAMA  BK WA 15
[T—"
ci29
PM26 ‘| |'| |‘
Aulenspiegel links
UL CANHIGH | H o LIN
il :II— REE | B a
JUL caniow | H . o L& 2 £ 2
[-<}
% =z | &
o 2
C728= CONNECTORB :
C729= CONMECTOR A cans rﬂ rﬂ ri] ri} . %j JJ [F 485 __
5 3 2 1 3 1] 4
324027 WHGN WA 035
MIRRORFOLD B
C728 4 8 = 5
(=1 o o <
MRRORUPDOWN  [EED-E—2ADTA BURD WA 035 3 g = =
ci28 g
32-ADBA WH WA 0.35 2 B B
MIRROR COMMON [ E83- =4 ? @ =
ci2s & 8 # o
WRROR N QUT T SADEA YEBU WA 035
C728 i = -~ =
w 2 2 i}
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= . |lgs9 4EEB GY-06 WA 035 Py
E = uneus [ &
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5200
DRIVER SWITCH SUPFLY  |FB 32
k728
DRIVER SWITCHGND 2
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7 GISADM  BKRD WA 035
MIRROR FOLD SWITCH =5
k729
SWITCH ILLUMINATION [ B — 148 YENT WAO®
k729
. 91-AD24 BK.RD WA 035

GND SWITCHES 32

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 8

4

Erreichte Punktezahl:
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13. Lichtsysteme:

Zahlen Sie vier situationsabhangige Lichtverteilungen einer adaptiven Frontbeleuchtung

aufl

14. Kurvenlicht / Abbiegelicht:
Ordnen Sie den zwei Systemen die passenden Eigenschaften zu!

Kurvenlicht Abbiegelicht

Dynamisch

Statisch

Einsatz bei eher hohen Geschwindigkeiten

weist eine zusatzliche Leuchtquelle auf

Lichtquelle wird horizontal geschwenkt

15. Auf Basis welcher zwei physikalischen Grdssen arbeiten Nachtsichtkameras?

Blatt 9

Mdgliche Punktezahl:

6

Erreichte Punktezahl:




Diese Prifungsunterlage ist vertraulich
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16. Nachtsichtsysteme:
Fragen zur Abbildung

a) Welches Nachtsichtsystem erzeugt das dargestellte Bild?

b) Wo wird die Kamera fiir das System eingebaut?

Mogliche Punktezahil:
Blatt 10

2

Erreichte Punktezahl:




Diese Priifungsunterlage ist vertraulich
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(® AGvs|uprsa

Kompetenzbereichsprifung
AUTOMOBILDIAGNOSTIKER UND

AUTOMOBIL-WERKSTATTKOORDINATOR

Kand-Nr.

Note / Pkt:

Zeit :

45 min

schriftliche
Arbeiten

Z3 Fahrerassistenz- / Infotainmentsysteme 07.09.2019

Name/Vorname:

Wichtig:

Beantworten Sie die Fragen nach deren Forderungen. Wenn z. B. zwei

Beispiele verlangt werden, sind nicht drei Beispiele aufzuzeigen.

In jedem Fall werden bei der Bewertung nur die ersten Antworten,
entsprechend der verlangten Anzahl, berlcksichtigt.
Uberzahlige Antworten werden nicht in die Bewertung einbezogen!

Bei Muliple-Choice-Aufgaben ist jeweils nur eine Antwort richtig.

Eine falsche Antwort ergibt einen Abzug.

Korrekturen des Kandidaten missen eindeutig sein und mit einem
Visum gekennzeichnet werden.

Auswertung: Blatt 2  Aufg. 1-2 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 3  Aufg. 3-4 Vorgegeben 04 Punkte
Blatt 4  Aufg. 5-7 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt5 Aufg. 8-10 Vorgegeben 05 Punkte
Blatt 6 Aufg. 11-13 Vorgegeben 07 Punkte
Blatt 7  Aufg. 14 -16 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 8 Aufg. 17-19 Vorgegeben 06 Punkte
Blatt 9 Aufg. 20 Vorgegeben 02 Punkte
Total Vorgegeben 40 Punkte
Blatt 1 Datum: : Die Experten : Mégliche Punktezahl:

Datum: 15.08.2019

Erreichte Punktezahl
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1. Geschwindigkeitsregelung:

Vervollstandigen Sie die Legende des Regelkreises mit den Bauteilen der
Geschwindigkeitsregelanlage eines Benzinmotors!

Z1

Z2

Fahr-
Geschwindig-
keit

1
2
3
w Wunschgeschwindigkeit Fahrer
y Stellgrosse
X Regelgrésse
21/ 2 Storgréssen

2. Beieinem Fahrzeug mit Handschaltgetriebe und Benzinmotor ist die
Geschwindigkeitsregelanlage funktionsunféhig.

Notieren Sie vier Eingangsgréssen des Steuergerats, welche zu einem Ausfall oder
Ausschalten fihren kénnen!

Maogliche Punktezahl:
Blatt 2

4

Erreichte Punktezahl:
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3. ACC Radar:

Notieren Sie vier Sensoren, welche flr die Berechnung der fiktiven Fahrspur® benétigt
werden kdénnen.

4. Einparkhilfe:
Ultraschallsensor

Ultraschallsignal / S2-Empfanger

L

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Einparkhilfe mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!
Die schwarzen Linien zeigen die Signale der bidirektionalen Leitungen.
Bei 2¢ S2-Empfanger ist das Echo von Sensor S1 zu erkennen.

Das Ultraschallsignal bei Punkt 2b ist eine Einstreuung, die vom Steuergerat
nicht ausgewertet wird.

Diese Ultraschallsensoren werten nur das Echo des eigenen Signales aus.

Mogliche Punktezahil:
Blatt 3

Erreichte Punktezahl:
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5. Parklenkassistent:
Der automatische Parkvorgang wird durch Eingreifen des Fahrers ins Lenkrad
abgebrochen.
Welches Bauteil erkennt diese Situation und leitet die Information ans Steuergeréat
weiter?
6. Spurwechselassistent:
Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zum Spurwechselassistenten mit «richtig» (R)
oder «falsch» (F)!
Der Spurwechselassistent mit einem Detektionsbereich von ca. 50m arbeitet mit
modulierten Ultraschallwellen.
Ruckmeldungen an den Fahrer werden akustisch, optisch oder haptisch
weitergegeben.
Bei Fahrzeugen mit Short Range Radar hat der Kurvenradius keinen Einfluss
auf die Funktion.
Durch einen defekten Sensor kann das System keine sichere Funktion mehr
gewahrleisten und schaltet ab.
7. Spurhalteassistent:
Ordnen Sie die verschiedenen Aussagen den Spurhalteassistent-Systemen 1-3 zu!
1 = Spurhalteassistent 2 = Spurverlassenswarner 3 = Stauassistent
Dieses System greift beim Verlassen der Fahrspur mit einer lenkenden
Bremsung oder mit einer Lenkkorrektur ein (freihandiges Fahren ist jedoch
grundséatzlich ausgeschlossen).
Dieses System ist passiv und warnt den Fahrer lediglich vor dem Verlassen
des Fahrstreifens.
Dieses System nimmt in Zusammenarbeit mit dem Abstandregeltempomat
dem Fahrer das Bremsen, Beschleunigen und Lenken bei stockendem
Verkehr ab.
Mdgliche Punktezahl:
Blatt 4

Erreichte Punktezahl:
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Fahrerinformationssysteme:

Ordnen Sie die Buchstaben A — C den 3 Bildern zul!

A = Windschutzscheiben-Head-up-Display

B = Combiner-Head-up-Display

C = Augmented-Reality-Head-up-Display

Navigationssysteme:

Welche Aussage zur «GPS-Signalauswertung im Fahrzeug» ist richtig?

O

Das Navigationssystem kann aus den Satellitendaten den Gierwinkel des Fahrzeuges

berechnen.

Die Koppelnavigation funktioniert auch ohne digitale Strassenkarte.

Durch das sehr schwache GPS-Antennensignal braucht es einen sehr hohen
Zeitaufwand bis das GPS-Signal ausgewertet ist, deshalb konnen die Daten nur im

Minuten Takt aktualisiert werden.

Durch wiederholte Auswertung des GPS-Signals lasst sich die Bewegungsrichtung

und Geschwindigkeit des Fahrzeuges ermitteln.

10. Betriebs- und Fahrdatenanzeige:

Zahlen Sie zwei Arten von Glithlampenkontrollen der bordeigenen Uberwachung auf!

Blatt 5

Mdgliche Punktezahl:

5

Erreichte Punktezahl:
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11. Audiosysteme:

Ordnen Sie die Pos.-Nr. je einem Fachbegriff der Lautsprecherart zu!

Koaxial-Lautsprecher

FT |

Doppel-Konus-Systeme

KENWOOD

7

Konus-Lautsprecher

2
12. Wie lautet der Fachbegriff zur jeweiligen Beschreibung?
a) Die Leistung in Watt, welche ein Lautsprecher kurzzeitig (Dauer eines
Paukenschlages) ohne Gefahr der Beschadigung vertragen kann.
b) Die elektrische Leistung in Watt, die ein Lautsprecher beliebig lange im Dauerbetrieb
mit Musik ohne Gefahr der Zerstérung vertragen kann.
c) Der Wechselstromwiderstand, welcher von einem Lautsprecher im Betrieb erzeugt wird.
3
13. Soundsysteme:
Zahlen Sie zwei Vorteile eines Digital-Verstarkers gegentber einem Analog-Verstarker
auf!
2
Maogliche Punktezahl: 7
Blatt 6

Erreichte Punktezahl:
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14. Antennensysteme:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Antennenauslegung mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Die Antenne bildet zusammen mit dem Fahrzeugdach aus leitfdhigem Material
einen sogenannten Dipol.

Die Wellenlange (1) gibt den zuriickgelegten Weg eines
Wechselspannungssignals wahrend einer Periode an. Die Wellenlange ist umso
grosser je grosser die Frequenz ist.

Betragt die Lange der Antenne einen Viertel der Wellenlange (1) so spricht man
von einer abgestimmten Antenne.

Die Sende- und Empfangs - Frequenzen stehen in einem direkten
Zusammenhang mit der Antennenlange.

15. Bluetooth:

Beurteilen Sie die Aussagen zur Bluetooth-Datentbertragung mit «richtig» (R) oder
«falsch» (F)!

Durch die geringe Sendeleistung von 1 mW ist die Reichweite auf 25 m begrenzt.

Mittels Bluetooth lassen sich bis zu acht Geréte in einem Netzwerk koppeln,
welches auch Piconet genannt wird.

Die Dateniibertragung-Storsicherheit beziiglich elektromagnetischer Storfelder ist
bei Bluetooth durch das Frequenzsprungverfahren (Frequenzy Hopping) sehr
hoch.

Die Abhdorsicherheit ist bei Bluetooth nach der Erstkoppelung gering.

16. Digitalradio: DAB+
Welche Aussage zur DAB+ Technologie trifft zu?

O Ein Vorteil der DAB+ Technik ist, dass die Tonqualitat um ein Mehrfaches - auch
bei schlechten Empfangsverhéltnissen - im Vergleich zum UKW Empfang besser
ist.

O Das akustische Ausgangssignal wird in der Regel 30 s bis 1 min verzogert
ausgegeben, da die digitale Auswertung im Tuner eine Verzdégerung bewirkt.

O Die Tonqualitdt von DAB+ Sendungen héngt von folgenden Faktoren ab:
Dem Codec und der Datenrate.

O Bei DAB+ handelt es sich um eine erweiterte Form des Internetradiodienstes (IRM)
von SRF.

Mdgliche Punktezahl:

6

Blatt 7
Erreichte Punktezahl:
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17. Digital-TV: DVB-T

Beurteilen Sie die Aussagen zu DVB-T mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Antennen, sowie ein oder mehrere Tuner verbaut.

Kanal zur Verfiigung.

DVB-T steht als Abkurzung fir Digital Video Broadcasting-Terrestrial.
DVB-T kann tiber den ASTRA — oder Intelsat Satellitenkanal empfangen werden.

Fur den Empfang von DVB-T im Fahrzeug werden in der Regel mehrere

Fur DVB-T Empfang stehen ebenfalls sogenannte «<Ensemble» auf dem gleichen

18. Welche Aussage uber die Aufgabe des Digitalen-Soundsignal-Prozessor (DSP) trifft zu?

O Die Audiosignale entsprechend ihren Frequenzbereichen auf die

Lautsprechersysteme zu verteilen.

O

Die Lautsprecher vor zu hohen Leistungsaufnahmen zu schitzen.

O Die Quelllautstarke des Audiosignals von CD, DAB+ oder FM so anzupassen,
dass fur den Fahrgast keine Lautstarkenunterschiede beim Umschalten entstehen.

O Die Frequenzbereiche, welche durch den Innenraum stark gedampft werden,

weiter abzuschwéachen.

19. MOST-Bus:

Beurteilen Sie die Aussagen zum MOST-Bus mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Ubertragen.

Ubertragen.

Im griin markierten Bereich werden Audiodaten in asynchronem Modus

Im orange markierten Bereich werden Bilddaten in asynchronem Modus

Der Kontrollkanal dient beispielsweise fur die Lautstarkeregelung.

Es werden insgesamt 480 Bit auf dem synchronen und asynchronen Kanal

Ubertragen.
Frame =512 Bit = 22,67 micro-seconds @ 441, kHz Frame Rate
T4|4 480 Bit 16Bit |7 |
Time Slots Time Slots Control-
Frame
Frame Control ——

Boundry Descriptor
Preamble

Parity

Blatt 8

Mdgliche Punktezahl:

6

Erreichte Punktezahl:
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20. Mobilfunksysteme:

Welche Bezeichnung trifft auf den Begriff «Multi Media Interface» im Fahrzeug zu?

O Es dient zur Uberwachung der Infotainmentfunktionen, wie Musikwiedergabe,
Telefon und Navigation sowie der Einstellung vieler Fahrzeugparameter.

O Es dient zur Diagnose durch den Kunden, bei Fehlermeldungen und
Ruckrufaktionen des Herstellers und weiterer kostenpflichtiger Angebote.

O Es stellt die Verbindung mit der Notrufzentrale des Herstellers oder ortlichen
Rettungsdienstes her.

O Es bezeichnet bei Fahrzeugen die Zusammenfihrung von Autoradio,
Navigationssystem, Freisprecheinrichtung, Fahrerassistenzsysteme und weiterer
Funktionen in einer zentralen Bedieneinheit.

Mdgliche Punktezahl:
Blatt 9

2

Erreichte Punktezahl:
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